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Iﬁ UmgA betindeﬁ sich zwei rote und drei weiBe Kugeln. Urne B enthalt drei roté und zwei

weiBe Kugeln.

Betrachtet wird folgendes Zufallsexperiment:
Aus Urne A wird eine Kugel zuféllig entnommen und in Urne B gelegt; danach wird
aus Urne B eine Kugel zuféllig entnommen und in Urne A gelegt.

a) Geben Sie alle Maglichkeiten fiir den Inhalt der Urne A nach der Durchfiihrung des
Zufallsexperiments an. ’

Betrachtet wird das Ereignis E: Nach Durchfiihrung des Zufallsexperiments befinden sich wieder

drei weiBe Kugeln in Urne A.

b) Untersuchen Sie, ob das Ereignis E eine groBere Wahrscheinlichkeit als sein Gegenereignis
hat.
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- T - 5 fLP(X=k)

Fir ein Zufallsexperiment wird eine Zufallsgrs-
Be X festgelegt, welche die drei Werte —2, 1
und 2 annehmen kann.

In der Abbildung 35 ist die Wahrscheinlichkeits-
verteilung von X dargestelit.

Abb. 35

a) Ermitteln Sie mithilfe der Abbildung den Erwartungswert der ZufallsgroBe X.

b) Das Zufallsexperiment wird zweimal durchgefiihrt. Dabei wird jeweils der Wert der Zufallsgré-
Be X notiert.
Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass die Summe dieser beiden Werte negativ
ist.

1 Y) (’\Lbj&a&*f N samm| una Ham‘guﬁl Ne g Lf)

Jedes Uberraschungsei eines Herstellers enthilt entweder eine Figur oder keine Figur, wobei der
Anteil der Uberraschungseier mit einer Figur 25 % betréagt.

a) Zehn Uberraschungseier werden nacheinander zufallig ausgewahl.
Geben Sie einen Term zur Berechnung der Wahrscheinlichkeit dafiir an, dass nur in den
letzten beiden Uberraschungseiern jeweils eine Figur enthalten ist.



b) Sechs L:lberraschungseier werden zuféllig; a_Llégewéhlt. Die Zufaiisgréfie X gibt an, wie viele
dieser Uberraschungseier eine Figur enthalten. Eine der folgenden Abbildungen stellt die
Wabhrscheinlichkeitsverteilung dieser ZufallsgréBe X dar:

I I i

P(X = k) AP(X = k) P(X = k)
0,4 0,4+ 0,4
0,3 0,3+ 0,3
0,2 0,24 0,2
0,1 0,1 0,1
0123456 k 0123456 k 0123456 k

Geben Sie an, welche Abbildung dies ist.
Begriinden Sie, dass die beiden anderen Abbildungen dies nicht sind.
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Die binomialverteilten ZufallsgréBen X; und Xg geben flr Treﬁenmahrschemhchkelten von
p1 = 0.8 bzw. p, = 0,2 jeweils die Anzahl der Treffer bei fiinf Versuchen an.

a) Betrachtet wird die ZufallsgroBe Xj.
Geben Sie einen Term an, mit dem die Wahrscheinlichkeit fir genau einen Treffer berechnet
werden kann.

b) Geben Sie fiir eine der beiden ZufallsgréBen ein Ereignis an, dessen Wahrscheinlichkeit
durch den Term 1 — ((:) .0,8%.022 + (i) .0,8*-0.2' + (g) ‘0,85) angegeben wird.

¢) Abbildung 37 zeigt die Wahrscheinlichkeitsverteilung von Xj.
Stellen Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung von X; in Abbildung 38 dar.

AP(X =k) AP(X =k)
0.5+ 0,54
044 044
034 03+
0.2} 0.2+
014 014
0 123 45 'k 0}1:2:3:4:51"}
Abb. 37 Abb. 38
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Eine ZufallsgréBe X ist binomialverteilt mit der Erfolgswahrscheinlichkeit p uﬁd dem Stichproben-
umfang n = 2.

a) Berechnen Sie fiir p = 0,4 die Wahrscheinlichkeit P(X < 1).

b) Zeigen Sie, dass fiir jeden Wert von p gilt: P(X # 0) + P(X # 1) + P(X #2) =
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Schwarze und weiBe Kugeln sind wie folgt auf drei Urnen verteilt:

OQOQ_‘ OO | OO

Urne A Urne B Urne C

a) Aus Urne A wird zunachst eine Kugel zuféllig entnommen und in Urne B gelegt. AnschlieBend
wird aus Urne B eine Kugel zuféllig entnommen und in Urne C gelegt.
Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass sich danach in Urne C zwei weie Kugeln
und eine schwarze Kugel befinden.

b) Die drei Urnen mit den in der Abbildung dargestellten Inhalten bilden den Ausgangspunkt fiir
folgendes Spiel:

Es wird zun&chst ein Einsatz von 1 Euro eingezahlt. AnschlieBend wird eine der
drei Urnen zufallig ausgewahlt und danach aus dieser Urne eine Kugel zufallig
gezogen. Nur dann, wenn diese Kugel schwarz ist, wird ein bestimmter Geldbetrag
ausgezahlt.

Ermitteln Sie, wie groB3 dieser Geldbetrag sein muss, damit bei diesem Spiel auf lange Sicht
Einsitze und Auszahlungen ausgeglichen sind.
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Die Abb"tidung 34 zeigt die WahrscheinIichkeit;rerteitung einer binomialverteilten Zufallsgro-
3e X mit den Parametern nund p.

A P(X = k)
0,204 ]

0,154
0,104

0,054

0% 28 &5 6 7 8 S0 T 12 18 1415 © &
Abb. 34

a) Bestimmen Sie mithilfe der Abbildung 34 die Wahrscheinlichkeit P(5 < X < 7).

b) X hat den Erwartungswert 6 und die Varianz 3,6.
Ermitteln Sie die zugehdrigen Werte von n und p.
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Eln Giucksrad |st in einen bfauen einen gelben und in einen roten Sektor unterteilt. Beim Drehen
des Gllcksrades tritt ,Blau" mit der Wahrscheinlichkeit p und ,Rot* mit der Wahrscheinlichkeit 2p

ein.

a) Geben Sie an, welche Werte von p bei diesem Gliicksrad méglich sind.

b) Das Gliicksrad wird zweimal gedreht.
Betrachtet wird das Ereignis E: Es tritt mindestens einmal ,Rot* ein.
Zeigen Sie, dass das Ereignis £ mit der Wahrscheinlichkeit P (E) = 4p — 4p? eintritt.
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Bei der Wintersportart Biathlon wird bei jeder SchieBeinlage auf funf Schelben geschossen Ein
Biathlet tritt bei einem Einzelrennen zu einer SchieReinlage an, bei der er auf jede Scheibe einen
Schuss abgibt. Diese SchieBeinlage wird modellhaft durch eine Bernoullikette mit der Lange 5 und
der Trefferwahrscheinlichkeit p beschrieben.

Geben Sie fir die folgenden Ereignisse jeweils einen Term an, der die Wahrscheinlichkeit
des Ereignisses in Abh&ngigkeit von p beschreibt.

e Der Biathlet trifft bei genau vier Schiissen.
e Der Biathlet trifft nur bei den ersten beiden Schiissen.



